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ДРУКАРНЯ БРАТІВ ШПОЛЯНСЬКИХ У ЄЛИСАВЕТГРАДІ:
ТИПОЛОГІЧНИЙ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ АСПЕКТИ

У статті досліджено історію друкарні Шполянських – однієї з найбільших видавничих орга-
нізацій міста на межі ХІХ–ХХ ст. Видання охарактеризовано з погляду тематики та типоло-
гії. Приділено увагу організаційному аспекту, умовам праці на підприємстві.
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І. Вступ•

Історія книгодрукування в Кіровограді
(колишньому Єлисаветграді, Зінов’євську)
налічує вже 250 років. Найактивніше дру-
карська галузь розвивалася в кінці ХІХ – на
початку ХХ ст. (зрозуміло, до часу націона-
лізації друкарень після створення Радянсь-
кого Союзу). Тоді діяло кілька десятків кни-
говиготівельних організацій. Серед них най-
більшими були друкарні Гольденбергів,
братів Шполянських, Зеленого, Єлисавет-
градського повітового земства, братів Бро-
ун, Пікуса, Болтянського тощо. Попри таку
тривалу історію нині робляться лише перші
кроки в її дослідженні та донесенні якщо не
до широкого загалу, то хоча б до аудиторії,
яка професійно займається журналістикою,
книгодрукуванням та іншими розгалуження-
ми видавничої справи.

За останні декілька років чималий внесок
у цю справу зробив краєзнавець В. Босько
[1]. У широке поле його досліджень час від
часу потрапляють постаті журналістів і ре-
дакторів, згадуються друкарні та окремі на-
зви видань тощо. Історія журналістики зна-
ходить своє відображення в статтях В. Кри-
жанівського та Р. Базаки. Раніше ми опублі-
кували розвідку про діяльність єлисавет-
градської друкарні Гольденбергів [11], на
основі тодішньої преси проаналізували стан
працівників друкарської та літографської
галузей міста [10].

ІІ. Постановка завдання
Лишається чимало недослідженого в пи-

таннях становлення та розвитку видавничої
справи в Єлисаветграді. Тож ставимо собі
за мету аналіз діяльності друкарні братів
Шполянських у тематико-типологічному та
організаційному аспектах.

Джерельною базою дослідження є мате-
ріали з фондів державного архіву Кірово-
градської області (посвідчення про дозвіл
міській думі видавати газету “Ведомости
Елисаветградского Городского Обществен-
ного Управления”, програма цієї газети,
1892; матеріали редакції газети “Ведомости
Елисаветградского Городского Обществен-
ного Управления”, 1905–1906; матеріали
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про віддачу з торгів друкарських робіт для
міської управи на 1912 р.); тогочасна преса
(газети “Педагогический вестник”, “Труд”).

ІІІ. Результати
Друкарня Шполянських існувала щонай-

менше із 1891 до 1918 р. За цей період до
нас дійшли книги та брошури. На виданнях,
які з’явилися у 1891–1897 рр., зазначено, що
друкарня належала братам, а вже з 1898 р. –
лише одному з них – Д. М. (Давиду Мардохе-
йовичу). Шполянські, як і Гольденберги, не
обмежувалися офіційною видавничою про-
дукцією, хоча саме така переважала в бага-
тьох тодішніх видавничих організаціях (при-
наймні дійшла до нас найповніше).

Саме брати Шполянські надрукували
1897 р. “Исторический очерк г. Елисавет-
града”, укладений і виданий тогочасним мі-
ським головою О. Пашутіним. Автор описує
майже півторасотлітню історію міста (почи-
наючи від наказу про заснування фортеці
1752 р.). І вже понад сто років на видання
посилається більшість дослідників тогочас-
ного Єлисаветграда. Текст нарису нині до-
ступний широкому колу читачів в електронній
версії на сайті КОУНБ ім. Чижевського
(http://www.library.kr.ua/elib/pashutin/index.html).
Також 1992 р. у Кіровограді з’явилося пере-
видання книги.

Значна частина репертуару – це видання
релігійного спрямування. У 1893–1895 рр.
місіонер-священик І. Недзельницький на-
друкував у братів Шполянських наукову
працю “Штундизм, причины появления и
разбор учения его”, “Злой враг человека,
или Что посеешь, то и пожнешь (Против
пьянства)” та “Наставление в православной
вере”. Про перше з названих видань може-
мо сказати, що воно й досі є джерелом для
вивчення штундизму в Україні та Росії. Пе-
ревидане було в Петербурзі у 1900 р. Як
дізнаємося з каталогу “Книга в Україні,
1861–1917” [7], у Єлисаветграді з’явилися й
інші праці цього автора (“Поучения” (1890)
та “Сим побеждай” (1891), та в яких саме
друкарнях – не вказано.

У 1895 р. тут вийшли “Записки по право-
славному догматическому богословию (При-
менительно к программе для духовных се-
минарий)”. Упорядкував їх священик К. Бреч-
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кевич. А в 1897–1903 рр. світ побачили що-
найменше п’ять праць І. Бобровницького:
“Существенные черты православного нра-
воучения”, “Конспект по православному
христианскому катехизису”, “Недели приго-
товительные к великому посту”, “О страда-
ниях, крестной смерти и погребении господа
нашего Иисуса Христа” й “Особенности цер-
ковных служб великого поста и их значе-
ние”. Адресовані вони студентам або для
“недільних читань у безплатній народній
аудиторії при Єлисаветградському земсько-
му реальному училищі”.

Серед надрукованої продукції представ-
лена єврейська тематика (більшість влас-
ників найпотужніших друкарень міста, зок-
рема і Шполянські, були євреями). У 1900 р.
з’явилася “Справочная книга для раввинов
и членов еврейских духовных и хозяйствен-
ных правлений” Л. Алексеєнка, а 1903 р.
Д. Шполянський видав книгу, ймовірно, сво-
го батька – Мардохея – “Слово о сионизме”.

Друкували також навчальну літературу.
З математики – “Методическое решение ари-
фметических задач из курса І–ІІІ классов гим-
назий и реальных училищ” і “Система-
тический сборник арифметических задач из
курса средне-учебных заведений” К. Некле-
вича та “Решение (с краткими указаниями-
планами) к Сборнику арифметических задач,
составленному для низших училищ и приго-
товительных классов средних учебных заве-
дений А. И. Гольденбергом” С. Доброволь-
ського. А. Шкловський упорядкував “Очерк
современного политического состояния Тур-
ции” П. Дежардена. А. Цинбал видав брошуру
“О ручном труде в народной школе”.

У 1900 р. вийшла “Русская граматика.
Курс первых трех классов средних учебных
заведений и гор. училищ” відомого єлисавет-
градця, викладача М. Крижанівського. (Ра-
ніше, 1881 р., цей автор у друкарні Гольден-
берга надрукував “Повторительный курс рус-
скаго языка (грамматическій). Справочная
книга для учащихся”. У газеті “Педагогічний
вісник”, що виходила в той час у місті й реда-
ктором якої був М. Завадський, 27 жовтня
1881 р. опублікована ґрунтовна рецензія на
цю книгу із досить жорсткою критикою. Наве-
демо кілька рядків із неї: “Якщо з’являється з
друку праця чи підручник, написані в провін-
ції, ми радіємо: людина не спить, а працює,
мислить, хоче вдосконалюватися. А провін-
ція накладає на людину досить сильно або
печать сонливості, або меркантильності.
Праця П. Крижанівського тим паче для нас
дорога, що надрукована й укладена в Єли-
саветграді. Але попри те, що вона нам до-
рога і приємна, ми не маємо вважати її до-
сконалою” [9]).

Варто виділити мемуари: були надруко-
вані “Путевые заметки о хивинских походах
1876 и 1877 гг. участвувавшего в этих похо-
дах подпрапорщика Александра Афанасье-

вича Петрова” (записано М. Петровою) та
“Из воспоминаний уездного врача”.

Що ж до наукової літератури, то з ме-
дичної тематики в цій друкарні побачили
світ протоколи товариства Єлисаветградсь-
ких лікарів за 1888–1891 рр. (виходили вони
й в інших друкарнях).

Серед художньої літератури віднаходимо
одиничні книги українською мовою (тоді як
більшість продукції була російськомовною).
Так, 1901 р. Д. Шполянський видав українсь-
комовну книгу М. Пулевича “Неначе свит пе-
ревернувся. Вирши Дида Мыколы” [14]. А в
1918 р. побачила світ книжечка видавництва
“Спілка”, надрукована Шполянським “Сироти
України”. Її автор – М. Левитський. Друкував
він свої книги і в іншого друкаря – Пікуса. Про
них згадує мемуарист, уродженець Єлисавет-
града О. Семененко: “Возив з собою Левит-
ський в 1917 р. книжечки і роздавав їх. Це
були малюсенькі книжечки, десяток-два
сторінок, його власні твори, патріотичні по-
еми, здебільшого історичного змісту, короткі
рядки, до крайности прості рими. Пам’ятаю
назву однієї з них “Туга України” […] Не одну
таку поему надрукував Пікус і не одну сотню
роздав їх по Україні Левитський. Не було то
поетичне свербіння в старого кооператора, і
не бажав собі він літературної слави. Ду-
маю, що більше прагнув заповнити прога-
лини в нашій пропаганді, яка таки шкутиль-
гала. Ніхто не скаже, скільки уяви розгойда-
ли його прості наївні віршики в ті гарячі ча-
си, коли Київ не встигав упоратися з незви-
чайними вимогами. І не всує писав їх старий
народник” [12, с. 2]. М. Левитський організу-
вав в 1894 р. першу в Росії землеробську
артіль-кооператив, був членом Центральної
Ради. Складений ним артільний договір пе-
реклали у Франції, ідеї Левитського лягли в
основу розвитку кооперативного руху бага-
тьох країн Європи. А на І Всеросійському
кустарному з’їзді у Петербурзі (1902) домігся
внесення до резолюції права видавати бро-
шури з кооперації українською мовою, пише
про громадського діяча В. Босько [1, с. 161].
У газеті “Голос Юга” (1915) надрукували його
статтю “Українська стихія в нашому краї”.
Створив у Єлисаветграді Спілку кредитних
кооперативів, яка видавала у місті тижневик
“Наша хата”, газети “Новий шлях” та “Вісник
Єлисаветградського земства” [1, с. 161].

У цій друкарні виходили й офіційні ви-
дання. Для багатьох єлисавтеградських
друкарень вони створювали значну частину
прибутків. Шполянський 18 лютого 1912 р.
уклав угоду з міською управою на виготов-
лення кошторису міських прибутків і витрат
на 1912 р. і додатків до грошового звіту
Єлисаветграда на 1911 р. Коректура (крім
остаточної ревізійної, яка належала управі)
входила до обов’язків Шполянського [6, арк.
26]. А вже від 24 квітня знаходимо лист до
власника друкарні про те, що він має друку-
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вати не менше одного друкованого аркуша
кошторису в день, але не виконує цього, та
що якість коректури не задовольняє управу
[5, арк. 6].

Шполянський друкував і газети. Зберег-
лося кілька контрактів (майже ідентичних,
але з різним датуванням), укладених для
виготовлення “Ведомостей Елисаветград-
ского городского общественного управле-
ния”, що виходили тричі на тиждень. За до-
мовленістю, першу коректуру мала викону-
вати редакція газети, другу – Шполянський.
Він мав слідкувати і за технічним редагу-
ванням [3, арк. 1]. Зацитуємо ще кілька ви-
мог до друку відомостей: “Газета повинна
друкуватися Шполянським таким розміром,
яким вона друкувалася в нинішньому
1903 р., і шрифтом цицеро № 5, але якщо
знадобиться за вимогою редакції віддруку-
вати деякі статті шрифтом цицеро № 4, то
Шполянський зобов’язаний виконати це без-
заперечно, не вимагаючи за це особливої
доплати. 3) Папір, чорнила, шрифти та інші
необхідні матеріали, а також набірники і
метранпаж (старший набірник) мають бути
Шполянського, до того ж папір має бути
найкращої якості і в жодному разі не гіршим
від того, на якому друкувалася газета в ни-
нішньому 1903 р., як і того самого розміру
[…] Брати в набір номерів Шполянський зо-
бов’язаний лише матеріал із дозвільним на-
писом пана міського голови, як відповідаль-
ного редактора газети, або за його відсутно-
сті того, хто виконує обов’язки міського го-
лови, як і оголошення установ та приватних
осіб, замовлення на які будуть отримувати
виключно в міській управі. 6) Кожен номер
газети після редакційної коректури і зробле-
ної помітки міським головою Шполянський
має представити п. цензору (нині п. Єлиса-
ветградському поліцмейстеру) із таким роз-
рахунком часу, щоб вона могла бути до за-
криття установи, тобто другої години дня,
відкоригована і пропущена цензурою, і після
отримання від нього процензурованого ар-
куша газети терміново почати тиснення не-
обхідної кількості примірників з таким розра-
хунком, щоб газету здали в управу уповно-
важеній особі під розписку не пізніше сьомої
години вечора у переддень виходу номеру”.

Описане вище – це досягнення друкарні
Шполянського. Та в організації праці робіт-
ників було чимало проблем. В одному з до-
сліджень з історії видавничої справи Єлиса-
ветграда [10] ми вже описували умови праці
в цій сфері. Тут зупинимося на матеріальній
базі та тогочасному так званому “соці-
альному пакеті” аналізованої друкарні Шпо-
лянського. Джерельною базою для дослі-
дження стала газета “Труд”. Вона виходила
впродовж 1909–1911 рр. щонеділі. Редакто-
ром-видавцем був С. Крамаренко. Виготов-
лялася газета в однойменній друкарні
Л. Ровінського і З. Котляренка. У ній висвіт-

лювали проблеми умов праці робітників різ-
номанітних підприємств, аналізували стан
профспілкового руху, були й статті про коо-
перації. Чимало опублікованого – з листів
читачів. Тексти нерідко були експресивно
забарвленими. Це було видання, яке висві-
тлювало життя робітників і було адресуване
передусім саме їм.

Протягом 1910 р. майже щономера так
чи інакше порушено питання про друкарську
галузь: умови праці в друкарнях, літограф-
ських чи палітурних майстернях, стан проф-
спілкового руху тощо. І здебільшого це були
нарікання на власників, керівників і на себе
самих як спільноту робітників. У поле зору
авторів потрапила більшість провідних дру-
карень, літографій і палітурних майстерень.
Загалом ми звернули увагу на такі проблеми:
збільшення тривалості робочого дня, змен-
шення заробітної плати та введення відряд-
ної оплати, жахливі гігієнічні умови, посяган-
ня на вихідні та введення понаднормової
роботи, експлуатація дітей і підлітків [13].

Про друкарню Д. Шполянського писали:
“Приміщення, яке займає друкарня, роками
не ремонтується: усюди кіптява, пил і паву-
тина. Дерев’яна підлога просякнута кероси-
ном, що псує повітря. Вентиляція взагалі
відсутня. Освітлення погане, є всього три
вікна, і в друкарні дуже мало світла. Все це
тяжко відображається на здоров’ї робітників,
яким доводиться там працювати днями по-
спіль, а то й вечорами” [13, с. 6].

Не влаштовувало і ставлення Шполянсько-
го до підлеглих: “Власник друкарні намагаєть-
ся наймати переважно сімейних працівників, і,
використовуючи їхнє положення, притісняє їх
самих немилостиво. Він примушує їх працю-
вати зайві години, а коли доводиться платити
їм за роботу, відговорюється тим, що іще не
отримав грошей у замовника; і робітникам
доводиться чекати потім заробленого місяця-
ми. Поводження Шполянського з працівника-
ми щонайгірше. Коли він у поганому настрої,
то третирує працівників, ніби це не люди.

“Ви не думайте, що це вам минулі часи,
коли ви влаштовували бастування!” – каже
він при цьому.

Якщо із замовником чи вдома стаються
якісь неприємності, то у друкарні він вимі-
щає свою злобу на працівниках, принижую-
чи їх при цьому найгіршою лайкою” [13, с. 6].

Такі свідчення сучасників ще чіткіше дають
зрозуміти, наскільки складною була робота
над кожним виданням в аналізований нами
період, і нагадують про те, що за кожним ви-
данням стояло чимало працівників, які тоді не
згадувалися у вихідних відомостях книг.

IV. Висновки
Друкарня Шполянських була однією з

найбільших та найцікавіших у тогочасному
Єлисаветграді. Досить широкий спектр ви-
дань: крім звичної для провінційного друку
офіційної звітності, трапляються цікаві для
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дослідження навчальні та наукові видання,
що демонструють рівень освіти в окремому
місті в певний час. На відміну від інших дру-
карень міста, тут вирізняється спектр ви-
дань із релігійної тематики. Художньої літе-
ратури до нас дійшло мало, але цінними є
рідкісні українськомовні збірки. Відомість ця
друкарня здобула завдяки нарису з історії
міста, виданому Пашутіним і корисним для
краєзнавців донині. Та, крім досягнень, до
нас дійшли відомості і про негаразди: ідеть-
ся про ті незадовільні умови праці, які, вар-
то зазначити, були в більшості тогочасних
підприємств книговидавничої галузі.
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Романюк Н. С. Типография братьев Шполянских в Елисаветграде: типологический и
организационный аспекты

В статье исследуется история типографии Шполянских – одной из самых больших изда-
тельских организаций города на рубеже ХІХ–ХХ вв. Характеристика изданий дается с точки
зрения тематики и типологии. Уделено внимание организационному аспекту, условиям тру-
да на производстве.

Ключевые слова: история издательского дела, Елисаветград, Кировоград, типография
Шполянских, условия труда.

Romaniuk N. Shpolianskiys’ Printing House in Yelysavethrad: Typological and Organization
Aspects

The history of Shpolianskiys’ printing house is described in this article for the first time. This printing
house was one of the biggest and the most interesting for research in Yelysavethrad (contemporary
Kirovohrad) from the late nineteenth to early twentieth centuries. Publications are analyzed in thematic and
typological aspects. The organization aspect of the printing house is also explored. Brothers Shpolianskiy
printed different documents for government, reports, educational and research publications. Less fiction
literature than other types of books was printed. But there were some small books in Ukrainian (in that time
most of publications were in Russian). One of brothers Shpolianskiy’s printed the famous research “The
essay of Yelysavethrad’s history” by Oleksandr Pashutin. This book is useful till our time. The position of
the workers of publishing sphere and the conditions of work in this printing house are described in the
article as well. The research is based on publications in the “Trud” newspaper (1910). The problems of the
conditions of work at different enterprises were elucidated in this newspaper.

Key words: history of publishing, Yelysavethrad, Kirovohrad, Shpolianskiys’ printing house,
conditions of work.


